

4月18日是国际古迹遗址日，记者对这个国际性的纪念日进行了调查，令记者吃惊的是，与世界儿歌日、国际戏剧日相比较，国际古迹遗址日竟拥有着相当的“群众基础”，虽然不是人尽皆知，但全然没有了儿歌日和戏剧日在中国几乎无人关注的尴尬。

国际古迹遗址日

让文化遗产活下去

本报记者 郭素娥

关于4·18

听说记者是要了解关于4·18国际古迹遗址日的相关情况，中国古迹遗址保护协会秘书处的工作人员非常热情，给记者提供了详细的资料：ICOMOS是国际古迹遗址理事会的英文缩写，是全球最权威的文化遗产保护研究非政府专业机构，被联合国教科文组织认定为世界遗产委员会三大咨询评估机构之一，也是文化遗产专家咨询领域唯一的非政府组织，引领着全球文化遗产保护理念、理论和实践的认证和发展。国际古迹遗址日就是由这个组织设立的。

1982年4月18日，国际古迹遗址理事会在突尼斯举办科学研讨会，同期在哈马特召开的执行局会议上，有代表首次提出建立国际古迹遗址日，并在每年的这一天举办全球性的庆祝活动。这一建议经执行委员会讨论后通过，并于次年11月召开的联合国教科文组织第22届大会上得到批准。大会在

一项决议中号召各成员国倡导并推行4·18国际古迹遗址日。“这个特殊的日子是为增强公众遗产保护意识提供了一个良好的契机，使公众更清醒地认识到全世界遗产的多样性、保护文化遗产所需的努力以及文化遗产本身的脆弱性。”

国际古迹遗址日设立27年来已经得到了110多个国家和地区的积极响应，他们都会在4月18日前后举行一系列的活动。自2001年起，国际古迹遗址理事会还在每年的这个日子设立一个主题，强调所关注的文化遗产诸多内容与层面中的一项。这使得会员及各委员会能够组织相应活动，以各种形式，包括举行圆桌会议、科学研讨会、展览、讲座、向公众免费开放博物馆和遗产地等，结合全球主题与地区/国家具体情况，使公众、遗产所有者和政府更加关注这一特定文化遗产及其保护状况。今年的主题是“遗产与科学”。

4·18在中国

中国自1993年加入这一组织后，对4·18这一纪念日的宣传及举办相关活动也是极为重视，不遗余力。据了解，自2006年开始，每年在4月18日前后，国家文物局都会在江苏无锡举办遗产保护论坛，论坛以当年的主题为主要议题，如2006年主要探讨重视工业遗产，提高对其价值的认识，并对工业遗产采取保护措施；2007年，来自全国文化遗产保护领域和相关专业的代表100余人再次来到江苏无锡，围绕乡土建筑保护的主题进

行了深入研讨和交流，并就此达成共识，通过了保护乡土建筑的《无锡倡议》；2008年、2009年无锡也都举办了相应的论坛。近年来，各省也开始积极配合国际古迹遗址日的相关主题搞一些诸如免费开放博物馆、举办展览等一些活动。如2008年，河南省文物局结合“宗教遗产与圣地”的主题，开展减免河南宗教圣地门票等一系列活动；2009年4月18日，宁波市文博界也举行了第四届宁波“国际古迹遗址日”系列活动，内容包括科普教育、学术研讨、先进技术推广应用，宁波市文保所、市文博处、保国寺古建筑博物馆、天一阁、市图书馆、市群艺馆都举办了宁波文化遗产“大课堂”、保国寺古建筑群白蚁及有害生物防治国际研讨会及成果展、宁波市古迹遗址图片展、中国非物质文化遗产临展、美国西部印象摄影展等活动，吸引了上千名市民和学生参加。

但是，国际古迹遗址日在中国的土地上也并非遍地开花，在一些省份和地区仍然没有

得到相关部门的足够重视。记者从故宫、恭王府、明城墙遗址公园的相关部门了解到，近年来，他们并没有把4·18作为一个特殊的日子搞过大规模的活动。

记者调查发现，事实上，在中国，国际古迹遗址日的庆祝活动仍然“官味”较浓，民间参与的意识并不是很强，有些活动过于学术，不能很好地贴近群众，这一定基础上导致国际古迹遗址日成为了“阳春白雪”“曲高和寡”。

本周话题

关于欧洲遗产日

在走过20多个年头之后，国际古迹遗址日仍然是所向披靡，在很多国家依然没有得到足够的重视尤其是在法国等一些欧洲国家，这并不是欧洲国家没有保护古迹的意识，而是缘于“欧洲遗产日”。

1984年，法国文化部将每年9月的第三个周末设立为历史文化遗产日，即后来的欧洲遗产日。遗产日期间，人们能参观到一些平日不接待游客的公共服务机构，甚至包括像法国总统府爱丽舍宫、法国国民议会波旁宫这样平时戒备森严的地方今天都敞开了大门欢迎公众。还有一些享有盛名的剧院、医院、学校、体育馆，甚至观众还可以进入特别为遗产日开放的私人别墅、城堡、工厂等，一探“幕后”秘密。而平时就可以接待游客的场馆，也会在此时增设许多特别节目，或是导游讲解，或是现场演示古老的手艺，或是举行音乐会、戏剧等各种表演。1991年起，这项文化盛宴扩大到了整个欧洲的范围，在欧洲议会和欧盟的鼓励下，有47个国家都组织举行了类似的活动。

每年的欧洲遗产日也会设定一个主题，比如2007年第23届欧洲遗产日的主题是“让文化遗产活下去”。法国围绕主题举行1.7万场活动，其中包括带讲解的游览、音乐、朗诵、美食等，活动全部在遗产建筑内进行。据悉，法国在欧洲遗产日期间，每年接待大约1100万参观者，在一定程度上满足了法国人对历史建筑和艺术的热爱，扩展了人们在时间和主题上对遗产一词的理解，并突出了保护遗产建筑工作的重要性。

由于欧洲遗产日在法国等一些国家受到非常的“礼遇”，各种活动非常吸引民众的眼球，所以影响也极为广泛，甚至吸引了大批的外国游客前往。可以说，欧洲遗产日从某种程度上弱化了国际古迹遗址日的影响。但是，全球范围的国际古迹遗址日和欧洲受到欢迎的欧洲遗产日并不冲突，它们都在一定意义上提高了群众保护历史遗产的意识，起到了保护遗产的作用。对于诸如中国古迹遗址保护协会这样的单位和组织甚至全世界的文化遗产来讲，他们想期待更多这样的“日子”。

相关链接

国际古迹遗址日 2001—2009年主题

2001年	挽救我们的历史村庄
2002年	20世纪遗产
2003年	水下文化遗产
2004年	土质建筑和遗产
2005年	ICOMOS 40周年
2006年	工业遗产
2007年	文化景观与自然 纪念物
2008年	宗教遗产与圣地
2009年	遗产与科学

环球贴士

巴西兴起风筝冲浪热

上升、下降及转向，并结合脚下踩着的各式滑板，就可在海面、湖面、沙滩、雪地上滑行，甚至将人带离水面做出各种花样动作。

贴士：放风筝在中国有上千年的历史，过去人们还用风筝做运输工具。1985年，法国两兄弟布鲁诺和多米尼克改进了风筝造型，把它和冲浪运动结合在一起。从那时起，风筝冲浪这项运动就风靡全世界。然而，风筝冲浪不是每个人都能玩得起的，据悉，购买一套设备约需要2500美元，这让金融危机下的普通人咂舌。

50岁部长蹦极推介尼泊尔旅游

际游客能从现在的每年40万人次增加到100万人次。

贴士：探险旅游和运动旅游是尼泊尔近年致力于发展的旅游项目，每逢金融危机，50岁的亚米成功的拼了。据悉，亚米成功的地点是尼泊尔唯一的峡谷蹦极处，其深度世界第三，仅次于南非和瑞士的两处同类蹦极地点。喜欢刺激、挑战极限的朋友不妨去尼泊尔体验一把吧，更何况尼泊尔还拥有很多美丽、神秘的好去处。

东京迪斯尼又有新玩意儿

以迪斯尼经典动画片《怪兽电力公司》为蓝本建造的游乐设施“怪兽电力公司·迷藏巡游车”4月15日在东京迪士尼乐园正式对外开放。新游乐设施的总投资约100亿日元(约合1亿美元)，其背景舞台是“怪兽电力公司”和“怪兽城”。游客们被邀请搭乘“迷藏巡游车”，一同加入影片中的长毛怪苏利及独眼绿怪物大眼仔精心策划的捉迷藏游戏。

游客坐上由轨的“迷藏巡游车”驶出不远，电闸被拉下，整个“怪兽电力公司”和“怪兽城”陷入一片昏暗。这时，乘客使用巡游车上配备的手电筒扫射邮筒、

欧洲旅游旺季来了

随着欧洲旅游旺季的即将来临，越来越多的市民正筹划着来一次欧洲风情之旅。据悉，今年的欧洲旅游，某些线路的价钱已经跌破9000元人民币大关。欧洲的传统旅游旺季在每年的5月底到9月期间，由于这段时间天气较温和，适宜旅游活动。今年的出境游由于受经济刺激、汇率下降及国际机票的燃油税下调等影响，价钱均与往年有明显的降幅，市民出游欧洲的热情很高。

贴士：欧洲旅游正当时。欧

(消息均据新华社)

宗教旅游维持意大利旅游业人气

宗教旅游是一种以宗教朝觐为主要动机的旅游活动。尽管世界经济危机迫使许多消费者改变开支习惯，但到目前为止，意大利至少有一个经济部门几乎没有受到影响，这就是宗教旅游。

意大利的梵蒂冈城是世界上11亿天主教徒的精神家园。据意大利文化部说，意大利有3万万个以上的教堂和“圣地”。按照人口数量分配，它的教堂比任何国家都多。根据联合国的“世界旅游组织”提供的数据，世界上10个访问人数最多的基督教“圣地”，有7个在意大利。

由于来意大利的游客不被要求说明他们是否做宗教旅游，官方难以统计来意大利进行宗教旅游的游客人数。意大利旅游部的报告说，在今年最初的两个月，意大利的旅游业比去年同期下降了20个百分点。然而，旅游承包商和旅行机构说，来意大利的宗教观光客的数量没有多大的变化。

从事宗教旅游服务的奥里博览会(Aurea)的主管米切爾·帕塔諾说：“意大利是惟一的一个宗教旅游没有衰退多少的地区。宗教游客仍然希望有同样的体验。”米切爾·帕塔諾说，参加今年11月份的奥里博览会的宗教观光客的人数，预期会超过去年的水平。帕塔諾估计，意大利大约10个百分点的旅游活动与宗教主题有关。

在意大利的首都罗马，宗教旅

Housing Works 助人为乐的二手书店

旧书常读出新意，俗见尽弃做雅人。在纽约的读书人有一个共同的秘密，那就是Housing Works二手书店。

Housing Works书店里面有一家非常低调且温暖的咖啡厅。咖啡厅出售好喝的咖啡、茶、啤酒、红酒和点心。在寒冷的秋冬，这里还会有人的浓汤，是纽约下城数一数二的优质咖啡厅。在秋日的午后，捧一本馨香的旧书，品一杯热气腾腾的香浓的咖啡，精致悠闲地消磨着时光是一件多么惬意的事情啊。

另外，这里更能难能可贵的是，整个咖啡厅甚至书店里的工作员都是志愿者，他们来到这里工作，有一个共同的目的，就是帮助别人，回馈社会。Housing Works书店对愿意来做志愿者的热心人敞开大门，只要你有这份心意，也

有空闲的时间，就可以报名到这里当志愿者。

做好事的不拘泥于形式，你也可以把你不需要的图书和音像制品捐赠到Housing Works，既给你的书柜减压，又可以帮助别人，还可以得到一定数额的退税，真是利人利己的好事。

如果有机会到纽约，不妨选择一个下午，让自己的心情彻底放松一下吧！

(元琪)



泰国生活小记

王辉

得像蚂蚁，在泰国活得像蜗牛！让蚂蚁跟着蜗牛的步子“走路”，可以想象那种滋味。

在泰国，不仅仅生活是悠哉游哉，就连行政工作、银行服务等方面，也都保持着“哉焉焉”的节奏和态度。

刚到泰国时，前一个月都忙着办理手续，工作签、工作证、教师证等，其实这些手续就是学校提供一张证明，相关部门审批一下，盖个章就好了，可是却折腾了一个月。更可笑的是，“我”的教师证是在我工作了一年，即将离任的时候才领到的，而且上面写的是我的名字，贴的却是一位日本老师的照片！

这种“哉焉焉”的生活态度除了表现为做事慢、效率以外，还有一个严重的表现就是不守时，阿姨知道我们

时间观念淡薄。平时8点半的课，学生拖拖拉拉，一般要迟到20至30分钟，更有甚者，快下课的时候才赶到教室。

这种情况在泰国时有发生，没有足够的忍耐力是难以适应的，当你像热锅上的蚂蚁急得团团转的时候，四周张望一下，锅台上的小蜗牛还在认真测量着锅台有多高呢！

华人阿姨伯伯

泰国的华人很多，遍布泰国大大小小的城市。他们大都是潮州人的后裔，很多人还会说潮州话。初到泰国时，每遇到华人阿姨伯伯们，都会热泪盈眶、感动万分。一次在超市里看到一位五六十岁的华人面孔的阿姨，就凑上前去跟阿姨说话。阿姨知道我们

中国人后，用非常不熟练的汉语跟我们说话，阿姨已经几十年不说汉语，所以语法上不是很准确了，词汇也都很陈旧，但是眼神中流露出的高兴、激动却是言语无法表达的。阿姨亲切地握着我的手，一起合影留念。临分别时，阿姨送我们出了超市，还目送我们离开，眼睛里转动着泪花。

华人阿姨伯伯们都不要忘记母语。一位华人伯伯为了使自己不遗忘汉语，每天坚持听华语歌，当然，大部分都是六七十年代的华语歌曲。跟很多海外华人一样，邓丽君还是最有名望的歌手，所以在泰国的KTV里一定能够找到邓丽君的歌。

泰国的华人比当地人要勤奋，所以一般的华人都比较富有。华人有自己的协会，他们不忘从

事慈善活动。几乎每个府都有华人修建的寺庙，庙门两侧都写着繁体的汉字对联，雕刻着中式的图案花纹等，华人还保持着中国传统节日，如农历新年、中秋、端午等，这些日子都会到寺庙祭祀祖先等。大街小巷两旁的商店，很多都是华人用自己的名字命名的，上面都刻着汉字，有时候走在街上都不觉得自己是外国人。

生活在一个安逸的小城市，过着安逸的生活：每天听着林子里的鸟儿演奏，看着艳霞染红天空；寺庙里传来的诵经的声音那么悠扬，犹如赋有某种灵气；跪在佛前，双手合十许下心愿，仿佛感受到佛主的呼吸；乡间的羊肠小道还留有瘦马的脚印，夕阳把它

的影子最大程度地拉长；稻田里的老黄牛还在辛勤的耕耘，等待着稻谷丰收时的喜悦；小木屋里清瘦的老农妇编织着竹筐和希望，门口的老黄狗贴在烈日暴晒的马路上享受着美梦……静下心来细细回味，这样的生活还别有一番滋味。

游的高潮是复活节。今年的复活节是4月12日。梵蒂冈说，在圣彼得广场做复活节弥撒的人数超过10万人。来自美国费城的退休护士拉莫纳·凯西说，她和一个教派团体每三年或四年一次来罗马参加“复活节”纪念活动，这次是与她的教派的6个教友一同来的。

凯西说：“目前银根较紧，但也不是没有钱进行这次旅游，这次旅游对我们来说是很重要的。”

来自美国亚利桑那州斯科茨代尔市的律师斯科特·科德说，他是首次与他的妻子和小儿子来罗马旅游。他说，他们每天参观两个教堂或其他文化胜地，他们还在梵蒂冈参加了复活节弥撒。

教区长格雷戈里·阿帕塞尓说，人们为了参加宗教旅游，倾向于长时间的存钱作准备，所以较少受经济形势变化的影响。

他说：“有一句老话说，当形势变得困难的时候，人们在电影院和教堂消耗更多的时间。”

意大利政府旅游委员会的主席蒂欧·马佐托说，在经济衰退的形势下，宗教旅游仍然兴旺的原因，是宗教游客比非宗教游客更富有，对待信仰更执着。

蒂欧·马佐托说：“宗教旅行者开支的金额一般低于游客的平均数。毕竟，参观教堂是不收费的。并且，我们猜测，他们大多数人不太可能用大笔的钱购买奢侈品。”

(郎培淳 编译)